



当地时间8月29日,四级飓风“艾达”在美国南部路易斯安那州登陆,肆虐美国东北部地区,引发破纪录降雨和洪涝灾害。截至9月2日,纽约州、新泽西州、宾夕法尼亚州、康涅狄格州和马里兰州,至少超过40人在洪灾及关联事故中丧生,交通中断,大量用户断电。据报道,“艾达”是历史上袭击美国大陆的第五大飓风,最大持续风速达每小时240公里。

密西西比河罕见倒流

飓风“艾达”横扫美国东北部,洪灾致40余人死亡

当地时间2021年9月2日,美国纽约突降暴雨,街道遭水淹。IC photo

16年后同一天登陆

飓风“艾达”登陆地点比16年前同一天抵达的飓风“卡特里娜”向西偏移72公里,是美国墨西哥湾地区有史以来最强飓风之一。美国地质调查局说,“艾达”使自北向南流入墨西哥湾的密西西比河在该州新奥尔良市附近“极其罕见地”出现倒流。

纽约市市长白思豪9月1日说:“我们今晚正在经受历史性天气事件,整个城市降水量破纪录,洪水泛滥,道路状况危险。”

美联社2日援引美国国家气象局说法报道,受“艾达”影响,美国东北部地区遭遇15至20厘米降雨,纽约市曼哈顿每小时降水量高达约8厘米,打破了不到两周前由热带风暴“亨利”创造的纪录。

在纽约市,近500辆汽车被遗弃在洪水淹没的高速公路上,大水涌入城市地铁隧道,至少17列列车被困,服务全中断。发布至网上的视频显示,乘客站在被淹没的车厢座位上。这些乘客随后被疏散。

“我已经50岁了,从来没见过这么大的雨。”曼哈顿一名居民告诉法新社记者,他位于曼哈顿的餐馆地下室进水,积水深度超过7厘米。新泽西州居民哈利1日晚开车去保龄球馆为女儿庆生,回家车程原本15分钟,因遭遇洪水艰难跋涉了6小时。

仅仅因为“逃不起”

美联社援引警方说法报道,截至2日,纽约市至少13人死亡,

其中11人因洪水涌入地下室公寓身亡。纽约市以北的韦斯特切斯特县报告3人死亡。新泽西州州长墨菲说,该州至少有23人因“艾达”残余的影响而死亡,大部分人因在洪水中受困于车内遭遇不幸,其中4人在伊丽莎白市一处公共住宅楼遭2.4米深的洪水淹没身亡。

在宾夕法尼亚州,至少5人死亡,其中1人被倒下的树木砸死,1人帮助其妻子逃生后在车内溺亡。在康涅狄格州,一名巡逻警官遭遇洪水丧生。马里兰州报告1人死亡。上述遇难者年龄在2岁至86岁。

在纽约市皇后区一处住宅楼,一些居民尝试施救一名因洪水侵入被困地下室公寓的妇女,但未成功。“她在尖叫,‘救我,救我,救我!’。我们都去帮助她,试图把她救出来,”大楼管理人员乔丹说,“但水的推力太强了。”

路易斯安那州海滨地区不少居民接到“艾达”登陆预警后,提前举家逃离,找处于安全地带的亲朋或酒店落脚。但还有一些人留下来,仅仅因为“逃不起了”。

8月29日,在该州首府巴吞鲁日,欧文斯和妻子、岳母、室友以及4只宠物躲在自家复式公寓里,无望地等待“迎接”不速之客“艾达”。“大家觉得害怕……如果风暴特别猛烈怎么办?我们还能活着吗?会不会有树倒下来压到我们?”

连日来,通往城外的公路上满是出逃的汽车,但欧文斯一家无处可逃。因为给车加油、入住旅

店都需要钱。“我家的银行账户是空的,我们走不起。”他告诉美联社。

虽预警仍措手不及

路透社2日援引交通部门官员的说法报道,纽约市地铁服务仍然“极其有限”,通往郊区的通勤铁路服务基本暂停。新泽西州纽瓦克自由国际机场约370个航班被取消。

纽约市警方说,2日晚间,警员仍在受灾地区挨家挨户走访,尚未确定失联者的具体人数。

就可能的山洪和洪涝灾害,美国国家飓风中心自8月31日起发布预警。然而,纽约州州长霍楚尔和纽约市市长白思豪说,风暴强度仍让他们措手不及。

为得到联邦政府的支持,霍楚尔2日请求总统拜登宣布纽约州南部的14个县进入紧急状态。墨菲2日晚间也表示,已经请求总统宣布新泽西州因“艾达”影响而遭受重大灾难,从而可以得到抗灾方面的帮助。受灾民众纷纷对政府应对不当表达不满,认为政府没有及时宣布进入紧急状态,许多遇难生命本可挽回。

白宫2日晚些时候说,美国总统拜登宣布纽约州和新泽西州进入紧急状态,下令联邦政府随时准备提供“所有需要的援助”。拜登说:“我们需要恢复电力,安排更多食物、燃料和水。”

拜登将于当地时间3日视察受灾严重的路易斯安那州,预计将对灾后恢复和重建做出进一步安排。

民众害怕“整月断电”

作为“艾达”登陆地,路易斯安那州首当其冲。当地官员说,“艾达”在短短三天内从“几个小风暴进化成一场大型飓风”,以至于政府没有时间组织强制疏散新奥尔良市区39万人口。市长敦促留在市内的居民在“艾达”来临时“蹲下来”。

截至8月31日凌晨,即飓风登陆48小时后,受灾地区大约130万用户断电,大部分在路易斯安那州。而且,电力系统估计,断电情况可能持续一个月甚至更久。

美国联邦紧急措施署说,目前官方还未能就“艾达”所致经济损失作出整体评估,原因是倒塌的树木堵塞道路,妨碍通行。不过,相比16年前同一天登陆路易斯安那州的飓风“卡特里娜”,得益于当年灾后在新奥尔良周边重修升级的防洪系统,“艾达”所致人员伤亡情况轻得多。“卡特里娜”当年造成大约1800人遇难,主要缘于暴雨引发洪水决堤。

不过,对灾区居民而言,这次大范围、长时间断电因赶上近期闷热天气,而变得更加难以忍受。按照美国国家气象局记录,路易斯安那州和邻近的密西西比州大部分地区最高气温达到35摄氏度。

听到“一个月内可能无法恢复供电”的估计,当地居民大为不满。路易斯安那州州长爱德华兹希望输电线修复工程加快进度。

新奥尔良南边的杰斐逊地区,电力基础设施遭到严重破坏。区议员博纳诺说,电力系统人士估计,该地区大约44万居民可能

断电一个月甚至更长时间。“从风灾的角度而言,这次破坏比‘卡特里娜’更严重。”

释放战略石油储备

白宫2日表示,美国能源部已从战略石油储备中释放150万桶原油,以应对飓风“艾达”给美国路易斯安那州等地区造成的能源供应短缺。飓风“艾达”造成该州新奥尔良市和巴吞鲁日市三分之二加油站燃油短缺,在几家有汽油的加油站,人们需要排队8至9小时。

白宫新闻秘书普萨基当晚发表声明说,根据总统拜登指示,能源部已释放战略石油储备,将150万桶原油交付给埃克森美孚公司位于路易斯安那州的炼油厂,以确保该地区炼油厂继续运营、避免能源供应中断。普萨基表示,这是四年来美国首次释放战略石油储备。

根据美国能源信息管理局数据,路易斯安那州有17家炼油厂,产能占全美将近五分之一;两座液化天然气终端设施出口量占全美液化天然气出口总量大约55%。路易斯安那州9家炼油厂现在部分或完全关闭。监管部门2日说,墨西哥湾超过93%的石油生产设施关闭。

美国能源部数据显示,截至8月20日,美国战略石油储备的储量总量约为6.21亿桶。面临飓风等极端天气造成的短期能源供应短缺时,美国能源部通常会向炼油厂紧急出借战略石油储备,事后要求后者按约定时间归还。

综合新华社消息

新闻特写

“完了,全完了!”

录:新泽西州纽瓦克全天降水量更高达213.6毫米,远超1959年56.39毫米的纪录。纽约市市长白思豪1日晚11时30分宣布,全市因“历史性气候事件”进入紧急状态。

暴雨导致部分街道被雨水淹没,低洼和排水不畅的地区出现积水。由于地铁站被雨水倒灌,纽约市20余条地铁线路一度暂停服务。截至当地时间2日10时,仍有超过10条地铁线路完全或部分停运。

在强大暴雨和严重内涝面前,纽约市民有些手足无措。社

交媒体上发布的图片和视频令人触目惊心:有人站在家中齐腰深的水中绝望地大喊,“完了,全完了!”;有人困在被水淹没的车中,镜头所及之处,到处是漂浮的汽车;一辆警车深陷洪水,闪烁的警灯尤其醒目。

9月2日清晨,纽约州大部分地区的洪水已经退去,路面上随处可见被水浸泡过的汽车。人们在社交媒体上抱怨市政部门未能及时清理路面,疏导交通。霍楚尔说,全州有超过5000名抢修工人在待命救援。据新华社



图为儿童在水淹的公园里爬上栅栏。IC photo